

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4:50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9— K.
1 évre	12 K.	1 évre	18— K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

ELŐFIZETÉSI SZÁM.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazásáról szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Állítsunk

oszlopot az árdrágitóknak. Czeglédy István nagyváradai rendőrbíró. — mint a lapok írják — legközelebb azzal a javaslattal járul a városi tanács elé, hogy állítsanak fel *szégyenoszlopot* és arra függeszse ki az *árdrágitásért* elítéltek nevét.

Abban a nagy küzdelemben, melyet ma a félvilággal vívunk, nemcsak a fronton, hanem itt-hon a front mögött is vannak kötelességeink. És e kötelességek legelemibbe az, hogy ne *csináljunk üzletet* a háború okozta szükséghelyzetekből, ne *legyünk vampirok*, kik kiszívjuk utolsó csepp véréit is a reászoruló szegény embernek. Ez volna az erkölcs, ez volna a becstelenség felfogása.

Nézünk végig, mi történik? Bankok, vállalatok busás osztályai, egyes existenciák hirdetelei és híhetetlen megzavargatásai, az óriási nyereségek még altruista alapon megindított népségélyező akciókban is mutogatják azt, hogy az *erkölcsi érzéket is megtorpedította a nyereszedés ágyúja*. Ha bemegy fixfizetésű telebrátóm pl. egy cipőüzletbe, vedd meg bármilyen áron azt a portékát, mert holnaputánra szóba sem állnak veled a tegnapielőtti árban, még a cédulát sem veszik le, mely a tegnapielőtti árt mutatja. Arra meg nem is bízhatok, hogy holmi libaféle, meg hasonfajta „különlegességek” iránt érdeklődjél, hadd ezt azokra, akik még meg tudják fizetni a háború alatt szerzett haszonból.

Csudálatos, hogy van minden, de csak maximális áron felül. Azután azok a maximális árak is csak akkor készülnek, amikor az árak már fel vannak szorítva a csillagos egzekig. Az ipari cikkek maximálása a jövő század regénye marad, mert valóság sohasem lesz belőle.

Tehát azok, akik még ezeket a felszórított, nagy nehezen kikényszerített maximális árakat sem tartják be, igazán megérdemelnék ezt a kiténtető oszlopot. Tudom, hogy Buda-

pest sohasem fogja felállítani ezt a szégyenoszlopot. — Haj, de sok előkelőség találkoznék rajta. Vajjon Nagyvárad is megvalósítja-e, nem tudom. Ha valaki a mi érdemes tanácsunknak indítványozná, csakugy kuriozum kedvéért a

közgyűlésen — hogyan festene a hangulat?! Pedig, hát ott a Vértesszobor körül lenne számára hely. — Olvasója is akadna neki elég. Talán még kicsit szégyenleni is tudnák magukat azok, akiknek nevét réája felmagasztalnák.

## A csatateretek eseményei.

### Sikerek a tengeren.

#### Buvarhajú harcunk fényesen sikerül.

A szigoru buvarhajóharc, amely e hó 5-én vette kezdetét, beváltja azokat a reményeket, melyeket hozzáfűztünk. Nap-nap után érkeznek jelentések elsüllyesztett hajóorrásokról, a használatba visszavett régi vitorlásokról, amelyek beemésztek abba a zónába, ahol a német tengeralattjárók tartanak őrt, hogy Angliát elzárják forgalmától. Az éles buvarhajóharc eredményét azonban nem is az elsüllyesztett hajók száma teszi ki, hanem sikerét inkább jelzi az a sok megszánt hajóparat, amely az angol csatornán és az Oceánon keresztezte egymást.

#### Anglia szorongatott helyzetbe került.

Lloyd George, Nagy-Britannia miniszterelnöke tegnapi beszédében, amelyben kifejtette, hogy a vizalatti harc legsúlyosabb csapás, ami Angliát érthette, megemlítette, hogy a forgalom

milyen korlátozásával kívánja az elsüllyesztett hajókkal elvesztett tonnatartalmat pótolni. Az angol miniszterelnök beszédének az volt az első következménye, hogy a lakosság Londonban megrohanta az élelmiszertüzetket és összerásárolta azt, amit éppen lehetett.

#### Visszavert orosz támadások.

A Tatár-szorostól északnyugatra az ellenség két óras tüzereségi előkészítés után támadott. Az ellenség benyomult árkáinkba, de vérezen kiverték.

#### Az olaszok sikertelen küzdelme.

A görzi grófságban, a Ver-toiba szakaszon tegnap különösen heves ágyú és aknavető harc fejlődött ki. Utána erős zárótűz védelme alatt néhány olasz század megtámadta állásainkat. Sikerült nekik legelső vonalunkba benyomulniok, de a 2. számú bevált népfelkelő gyalogrezd teljesen kiverte és káig kergette.

## Kevesebbet írjunk!

#### Naponta félmillió a hadifogoly-posta.

A bécsi közös központi tudakozódtó irodának hadifogoly osztálya mindnyájunk érdeklődésére számító irást adott ki. Mert hisz mindannyiunknak van yalakije, aki hadifogságban szenved és mindnyájan szenvedünk, amikor mindentől azt a panaszt halljuk, hogy a mieink hónapokon át nem kapnak hirt hazulról.

Ez a hivatalos irás aztán rávilágít a mieink győtrő helyzetének okára.

Mentől tovább tart a háború — mondja a központi iroda — annál inkább növekszik a hadifogolyok száma és annál inkább tömegekben érkeznek be a monarchiába és mennek ki a monarchiából a hadifogoly-levelezésnek. Ma már megközelíti számuk mindennap a félmilliót. Mialatt a hazai posta és cenzorhivatalok ennek a hatalmas anyagnak a kezelésében és továbbításában az erők legnagyobb megfeszítésével, emi-tésreméltó hátralék nélkül megküzdöttek, addig erre a külföld hasonló intézményei, különösen az oroszok régóta képteleneknek bizonyultak. Ennek az az általános panaszolt következménye, hogy az Orszországba küldött levelezőlapok és levelek céljukat csak 2-3 hónap mul-

tán vagy még később érik el. A foglyokkal való levelezés további emelkedése utóvégre a hazai intézmények teljesítő-képességét is meg fogja bénítani és a foglyok és hozzátartozóik várvavárt híradásai még nagyobb kesédelmet fog-nak szenvedni.

A fentemlített hallatlan levél-mennyiségnek azonban nem egyetlen oka a foglyok számának emelkedése. Sokkal inkább okaik azok, — számuk ezeknek is sok ezer — a kik másokra, a közérdekre való figyelem nélkül, hadifogságba jutott hozzátartozóikhoz naponta, sőt akárhányszor napjában több levelezőlapot vagy levelet ír-nak.

Számszám példát hoz fel a hivatalos irás; megállapították, hogy némelyek 8, 9 sőt 10 lev. lapot írtak egy nap egy foglyohoz. Bizonyára nem lehet rossz néven venni senkitől, hogy hadifogságban levő hozzátartozójának lehetőleg minél többször s minél kimerítőbben akar hirt adni. Másrészt azonban lehetetlen, hogy a többség számbat mérsekelte és csak a legfontosabb közlésekre korlátozott levelezését egy kisebbség tulzolt és kíméletlen eljárása megnehezítse.

Szívelje meg tehát mindenki a következő arany szabályokat:

1. Irj világosan, latin betűkkel és lehetőleg pontos címet adj!
2. Ne írj, csak hetenkint egyszer!
3. Levelezőlapra ne írj többet 15 sornál, levélben 60 sornál.

Aki e szabályokat betartja, a maga részéről is hozzájárul a posta gyorsításához; aki pedig nem törődik velük, az magára veszen, ha levelezését addig visszatartják, amíg a mások jogosult és mérsékelt levelezését elintézik.

Eddig van a hivatalos irás. Magunk részéről hathatósabb rendszabályt kívánnánk. Ilyen volna, ha pl. mindenki igazoló fűzet mellett, személyesen adhatná postára, mondjuk hetenkint egyszer levelezőlapját és havonta levélét. A posta-szekrényben tartó foglyoknak szóló küldeményt a posta visszadná. A mi közönségünk — ezer tapasztalat van rá — nehezen hallgat arra, ha belátásra apelál a közérdek. Minket szigorubbán kell fogni e téren is.

— Jó kereshet juthat, aki a Fejérmegyei Napló és az Uj Lap utcai elárúsításával foglalkozik. Jelentkezést a kiadóhivatal felveszi. Jelentkezni a délutáni órákban lehet.

Egyes szám ára 4 fillér.





